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Κρήτης Ευγένιος από ΟΑΚ: “Το θέμα των 
Γερμανικών Επανορθώσεων είναι μείζονος 
σημασίας, οφειλής και χρέους”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κισάμου και Σελίνου

Στο κεντρικό αμφιθέατρο της Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης 
διοργανώθηκε, υπό την αιγίδα της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου 
της Εκκλησίας Κρήτης, Επιστημονική Ημερίδα, με θέμα: 
«Γερμανικές Επανορθώσεις-ΜΝΗΜΗ & ΛΗΘΗ», με την 
συμμετοχή της Περιφέρειας Κρήτης, της Ένωσης Δήμων και 
Κοινοτήτων Κρήτης, του Δικτύου Μαρτυρικών Πόλεων και 
Χωριών, ως και των Δήμων: Πλατανιά, Καντάνου-Σελίνου και 
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Κισάμου.

Η Ορθόδοξος Ακαδημία Κρήτης έφερε την ευθύνη οργάνωσης και συντονισμού. 
Προ της Ημερίδας τελέστηκε Συνοδικό Τρισάγιο, υπό του Σεβ. Αρχιεπισκόπου 
Κρήτης κ. Ευγενίου, «υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των εκτελεσθέντων, 
φονευθέντων και μαρτυρικώ τω τρόπω τελειθέντων, κατά την Γερμανοκατοχή, 
Κληρικών Μοναχών και Λαϊκών εν τη Νήσω και εν τη Χώρα ημών», ο οποίος και 
απεύθυνε Χαιρετισμό, μεταφέροντας την ευλογία και τα συγχαρητήρια της Ιεράς 
Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης δια την διοργάνωση, σημειώνοντας 
μεταξύ άλλων: «Ιερό χρέος πάντων ημών να ενθυμούμεθα και να μην 
λησμονούμε τα γεγονότα ως τα έχει καταγράψει η ιστορία. Το θέμα των 
Γερμανικών Επανορθώσεων είναι μείζονος σημασίας, οφειλής και χρέους».





Ακολούθησαν εμπεριστατωμένες και πλήρως τεκμηριωμένες ομιλίες, με ομιλητές 
τους: 1. Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακάριο, 
Εκπρόσωπο της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης, με θέμα: «Ένα 
μικρό τεκμήριο από τις βάρβαρες πράξεις των Ναζιστών Γερμανών, στα ιερά της 
Ορθοδόξου πίστεως, στην Εκκλησία Κρήτης»,

2. κ. Προκόπη Παυλόπουλο, πρώην Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, 
Ακαδημαϊκό, με θέμα: «Οι απαιτήσεις της Ελλάδος κατά της Γερμανίας για το 
κατοχικό δάνειο και τις λοιπές αποζημιώσεις»,



3. κ. Νικόλαο Χριστοδουλάκη, τέως Υπουργό, με θέμα: «Γιατί το κατοχικό δάνειο 
είναι απόλυτα διεκδικήσιμο;», και 4. κ. Αθανάσιο Παπαδόπουλο, Δήμαρχο 
Καλαβρύτων και Πρόεδρο Μαρτυρικών Χωριών, με θέμα: «Μαρτυρικά Χωριά, 
Μεγάλα Ολοκαυτώματα».

Όλοι οι εκλεκτοί προσκεκλημένοι, με λόγο μεστό, τεκμηριωμένο και πειστικό 
ανέπτυξαν τα θέματα τους.

Ο Εκπρόσωπος της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου, Σεβ. Μητροπολίτης Γορτύνης και 
Αρκαδίας κ. Μακάριος, με «συγκεκριμένα τεκμήρια», ως ανέφερε και με αναφορά 
σε ιστορικές πηγές, αναφέρθηκε στις βαρβαρότητες που συντελέστηκαν κατά την 
Γερμανοκατοχή σε ιερά και όσια της Μεγαλονήσου, μιλώντας για «Κρητική 
ευθύνη», σημειώνοντας μεταξύ άλλων: «Η Κρήτη ξέρει από κατοχές και το τίμημα 
να μένεις ελεύθερος, κρατώντας την δική σου ταυτότητα. Δεν μένουμε στην λήθη, 
αλλά στην μνήμη», κατέληξε.

Ο πρώην Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπιος Παυλόπουλος, 
έχοντας βαθιά γνώση του θέματος, μίλησε για οφειλή της Γερμανίας «απέναντι 



στον Διεθνή και τον Ευρωπαϊκό πολιτισμό», σημειώνοντας: «Η γη της Κρήτης, η 
ιστορία της, διδάσκει όλους τους Έλληνες, όχι μόνον τους Κρητικούς. Μάταιοι 
είναι οι αγώνες που δεν δίνονται», κατέληξε.

Ο τέως Υπουργός κ. Νικόλαος Χριστοδουλάκης, τεκμηρίωσε, με επιστημονικά 
επιχειρήματα, γιατί το κατοχικό δάνειο είναι διεκδικήσιμο, σημειώνοντας μεταξύ 
άλλων: «Γενναιόδωρη η συμμετοχή της Κρήτης στον υπέρ της Πατρίδας αγώνα».

Ο Δήμαρχος Καλαβρύτων και Πρόεδρος των Μαρτυρικών Χωριών κ. Αθανάσιος 
Παπαδόπουλος, μίλησε «… για ανοιχτή πληγή που δεν επουλώνεται, πληγή για το 
διεθνές δίκαιο», καταλήγοντας: «Η δικαίωση της μνήμης των νεκρών μας, είναι η 
συμφιλίωση σήμερα». Χαιρετισμούς απεύθυναν οι συνδιοργανωτές, ο εκπρόσωπος 
του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων, Βουλευτής Χανίων κ. Αλέξανδρος 
Μαρκογιαννάκης, ως και ο Δήμαρχος Ρεθύμνης, κ. Γεώργιος Μαρινάκης, Πρόεδρος 
της Ένωσης Δήμων Κρήτης.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος, Πρόεδρος Δ.Σ. της 
Ορθοδόξου Ακαδημίας Κρήτης, εξέφρασε ευγνωμοσύνη προς την Ιερά Επαρχιακή 



Σύνοδο της Εκκλησίας Κρήτης, η Οποία έθεσε υπό την αιγίδα Της την εν λόγω 
Επιστημονική Ημερίδα, ευχαριστώντας, με λόγους θερμούς και εγκάρδιους, τους 
εκλεκτούς ομιλητές, τους συνδιοργανωτές, ως και όλους τους συμμετέχοντες, 
σημειώνοντας: «Η ιστορική πορεία μας έχει αποδείξει ότι στο διάβα των αιώνων, 
ως Έθνος και ως λαός, μεγαλουργήσαμε και αναστηθήκαμε από την τέφρα μας, με 
όπλα την διαφύλαξη της ιστορικής μας μνήμης και της πίστης μας στον Θεό της 
Αποκαλύψεως και την Υπέρμαχο Στρατηγό, την Παναγία μας. Εάν τα ταυτοτικά 
αυτά στοιχεία μας τα απεμπολήσουμε, τότε είμαστε καταδικάσμενοι να 
αφανιστούμε στο χωνευτήρι της ιστορίας και η μνήμη να μετατραπεί σε εφιάλτη 
λήθης», κατέληξε.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος ως και οι Θεοφ. 
Επίσκοποι: Ευμενείας κ.Ειρηναίος, Ηγούμενος της Ιεράς Πατριαρχικής Μονής 
Γουβερνέτου και Κνωσού κ. Μεθόδιος, μετείχαν επίσης στην Ημερίδα. Κληρικοί εκ 
της Ι.Μητροπόλεως Κισάμου και Σελίνου, η Υφυπουργός Μετανάστευσης κ. Σέφη 
Βολουδάκη, Αντιπεριφερειάρχες, πλήθος Δημάρχων εξ΄ όλης της Κρήτης, 
εκπρόσωποι Φορέων και Αρχών και πλήθος κόσμου μετείχαν στην λίαν 
ενδιαφέρουσα και σημαντική αυτή Επιστημονική Ημερίδα. Ο Γεν. Δντής της ΟΑΚ, 



Δρ. Κωνσταντίνος Ζορμπάς είχε την ευθύνη συντονισμού και καλωσορίσματος. 
Στην παρακείμενη Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Γωνιάς, η οποία είχε 
ενεργό συμβολή και κατά την Γερμανοκατοχή με τον πατέρες της Μονής να 
φυλακίζονται στην φυλακή της Αγυιάς, προσφέρθηκε πλούσιο γεύμα, προσφορά της 
Μονής.














